

# 26年,他踏出了一条“巡山线”



在祖国北疆庄严敬礼。



警车被困积雪中。



勘查动物脚印。

在兴安盟,有一个占地20000公顷的景区,它有一个威武而梦幻的名字——白狼峰,源于蒙古语的“百力嘎”,汉语意为“富饶”。这里山高、林密、沟壑纵横,白桦林、黑桦林、落叶松林次第生长;野鸡、野猪、狍子等野生动物悠闲觅食;野生菌、中草药随处可见。如此丰富的资源,自然需要用心地去守护,驻守在这里的兴安盟公安局白狼分局民警、辅警就承担着这一重任。

2月13日一大早,52岁的老民警周永财准备好自己的两样法宝——一个收纳袋、一个热水瓶,和战友们开启了7个小时的漫漫巡山路。

脚下是皑皑白雪,耳畔传来寒风的呼啸,眼前是婀娜多姿、独具风韵的雾凇,往日清晰的巡山路早已看不见一点踪影,但周永财却总能通过所见树木、鸟巢、裸露的碎石辨别出巡防路线。

“这条路我巡了26年,哪有什么固定的巡线啊,可能是我懂这片山,懂白狼峰,走过的路就都是巡防线了。”看了看树上的鸟巢,周永财指着左手边的空地,指明了接下来的行进方向。

“巡山的时候,你可以不信导航,但是你必须信周哥,周哥可是我们巡防队伍里的活地图,巡山的时候从来没有迷路过。”大伙在热闹的氛围下开始接下来

的巡防。

低速行驶下的警车依旧面临着各种突发状况。“下来推车啊,车又陷进去了。”“到这儿我们就得步行了,警车的雪地胎加防滑链也不能让我们在雪地里自由驰骋了。还得是靠最原始的巡山工具啊。”下了警车,周永财敲了敲双腿,准备开始向深处进发。

接下来的巡山过程中,周永财不时指着哪片林中夏天有鸡枞菌,哪里有猴头菇……“对了,再过几个月大伙又能上山采蘑菇了,一定要提前告知大伙注意事项,千万不能在这里边迷了路,去年居民刘某在山里迷了路,我们找了两个多小时才把人找到。”说话间,周永财向白狼镇村民微信区里发了提示语音,又把手机相册里的反诈宣传照片随手发了进去。“我们多发,大伙多看,遇到这种情况,大家也能知道怎么办。”

巡防队有多苦?没有亲身经历,谁能想到2月的天气,白狼峰依然保持着近零下30摄氏度的环境,滴水成冰,伴随着彻骨的寒风,民警们跋涉在海拔1500米的高峰,干枯的树杈被狂风吹得呼呼作响,一路前行的藏蓝身影却依旧步伐坚定。

“渴了吧,给,喝点水。”看着战友们手中的矿泉水里布满了冰碴,周永财递过去自己的保温水壶,“喝我的吧。”看着冒着

热气的水瓶,大家明白了为什么称它为法宝了,在寒风中,没有什么比能喝口热水更惬意的了。

对于周永财来说,天气恶劣、食物匮乏都是次要的。如何让当地老百姓停止偷猎行为,才是最困扰他的事情。白狼镇内有一千多常住人口,世代生活于此。靠山吃山,富饶的白狼峰是他们重要的生计来源。

“我们不能只顾眼前利益,要让山更绿,资源更好,要给子孙后代留下资源。”周永财跟乡亲们说。

然而不管怎样劝说,总有觊觎者铤而走险。

由于白狼峰地区生态环境持续转好,野生动物日益增多,猎网、猎套等非法捕猎工具也如雨后天春笋冒了出来,周永财的另一件法宝收纳袋也派上了用场,巡防队边走边排查,在接近2个小时的路程里,小半袋子的非法捕猎工具让巡防队员的心情愈发沉重,提高群众保护动物的意识任重道远。

“看,这是狍子的脚印,我们按照这个方向找,肯定能找到它。”听到同行民警的话,让初来白狼峰就能见到野生狍子的笔者内心也雀跃了起来。

“到这就不能再往前走了,这里之前是陡坡,暴风把雪吹了过来,填平了这

个陡坡,看起来很平,但是踩下去可能就不不知道多深了。”周永财赶忙叫停了大伙继续前行的脚步。

“前面就有路了,从这里到蒙古国直线距离不到50公里,再走半个小时我们就能回车上,在这合个影吧。”随着相机快门的按动,5位民警在祖国北疆庄严敬礼。

回到车上,下山的速度快了许多,不多时,警车重新出现在白狼小镇,忙碌了7个小时的巡防队没有马上回到警局,而是来到了民宿区接着开展辖区的隐患排查。

“老刘,你这房上的雪得扫一扫了,房檐上的冰溜子掉下来砸到游客可不行啊。”刚进院,周永财和村民热情交流着。现在的白狼峰景区,大雪初晴,云散日出的美景吸引了众多的游客和摄影爱好者,日人流量平均达到500人,最高值可达2000人,巡防队不定期对景区餐饮店、住宿行业进行巡查,才有了景区全年无命案发生的成绩。

“景区环境好了,在家门口就能挣到钱,既能顾着家里的地,也能照看老人孩子。”提起现在的这份工作,辖区居民刘某的满足之情溢于言表。

依然是靠山吃山,如今,这片山林已增添了不一样的生机。(张佳良)

## 自治区公安厅组建公安档案专家库

**呼和浩特讯** 为提升全区公安档案管理工作决策水平,健全全区公安档案管理体制,促进公安档案事业高质量发展,近日,自治区公安厅从区直单位、高校和全区公安机关中遴选出首批12名档案专业人才,组建自治区公安档案专家库,聘期为5年。首批入库专家政治素养坚定、专业理论扎实、实践经验丰富、作风纪律过硬,具有专业的代表性和广泛的行业性。

入库专家将受自治区公安厅委托,参与研究制定全区公安档案发展规划、规章制度、专业标准和技术措施;参与与公安档案事业发展密切相关的重大理论课题和实践课题研究;参与项目调研、评审、验收、技术咨询、业务培训和学术交流等工作,并在学术引领、参谋辅政、研判指导等方面发挥积极作用。

此次专家库的组建,是加强公安档案管理工作迫切需要,是防范化解档案专业能力和专业技能偏弱的有效方式,为全区公安档案工作提供了人才保障和智力支持,为全区公安事业发展提供了强大的力量支撑。(范利莉)

## “智慧警车”打造“街面警务”新模式

一线执勤民警带来全新的“汽车+警务”融合体验。

在“智慧警车”内,系统可实时显示全市现有巡逻车具体位置,能看到巡逻出警的民警在哪里,遇到“110”警情时,可以直接在车内开展接警、处置工作。

“您有新的警情信息……”“智慧警车”发出提醒。

“我们通过‘智慧警车’接到警情后,在处警的路上就能了解到这条警情的基本情况,可以听到报警人与接警员的对话,从中了解警情发生的时间、地点等信息,这样到达现场后该采取什么措施就提前有了心理准备。”海勃湾交警大队指挥中心主任郝帅说。

除日常警情外,指挥中心的重要指令也可直接下达给每辆巡逻车。遇有重要指令时,可以直接下达包含文字、语音、图片、视频于一体的整体指令,让民警接收到完整准确的指令。

“智慧警车”最大的特点是将很多现有的系统集成到车上。比对核查功

能就是集成了巡逻堵卡盘查使用的系统,针对日常堵卡人流量大的实际情况,可以快速读取判断人员情况。

“‘智慧警车’的运行,全面实现了屯警在街面、处警在街面、服务在街面的警务模式。”郝帅说,“接下来,我们要将便民服务与便警支撑相结合,推动公安工作高质量发展。”

“智慧警车”运行以来,日人员分析2万余人次,日车辆分析6.5万余车次,日核查身份700余人次,日接收警情500余条。“智慧警车”在巡逻中,通过抓拍预警,助力抓获一名潜藏17年的命案逃犯。

乌海公安将进一步完善“智慧警车”与相关智能设备的融合,优化抓拍比对算法,实现以“动态巡防、快速封控、精准打击”为目标的一线实战应用,形成街面接处警、自动核查对标的动态警务工作模式,形成警情、指令直接下达街面的快速响应模式,形成规范执法、规范考核的勤务工作模式,大力推进“平安乌海”建设。(张学俭)